

«Una locura política»

EL PLEBISCITO acerca del regreso del Rey Leopoldo III



Bruselas 21.—El dirigente socialista Spack ha manifestado esta noche que el proyectado plebiscito nacional acerca del regreso del Rey Leopoldo III constituye "una locura política". — Efe.

¡A la cárcel!

Y SIN QUE VALGA FIANZAS

Nueva York 22.—El Juez Medina ha rechazado la fianza de los dirigentes comunistas condenados y han sido conducidos a la prisión general en el plazo de una hora.

Los defensores de los condenados anunciarán que apelaban contra la declaración de culpabilidad y las sentencias emitidas. — Efe.

Mañana

PUBLICARÁ "BALEARES" UN NUMERO DE DIEZ PAGINAS EN COLORES.

Nuestro número del martes constará asimismo de diez páginas en las que se recogerá ampliamente la información deportiva del domingo.

Baleares

Diario de la mañana

REDACCION: DANUS. 2
Teléfonos: Redacción: 2078
Administración: 1745

PALMA DE MALLORCA
Sábado 22 de octubre de 1949

AÑO XI :--: NUMERO 3.096
PRECIO: 50 CENTIMOS
Suscripción mensual: 10 pesetas

Franco marchó a Lisboa

Anoche zarpó de Vigo la escuadra española

Se tributó al Caudillo una indescriptible despedida

Millares de bengalas y centenares de embarcaciones rodeaban al buque insignia "Miguel de Cervantes"

Vigo 22.—La ciudad ha vivido una impresionante jornada patriótica al recibir a S. E. el Jefe del Estado antes de emprender su viaje a Portugal. El Caudillo hizo su entrada en la población, a las 750 de la tarde, después de realizar el viaje por carretera desde Madrid.

El recibimiento que se dispuso al Caudillo puso de relieve la adhesión fervorosa e inquebrantable rubricada en estos momentos en que S. E. inicia el viaje a Portugal. Toda la carrera se hallaba abarrotada de público enfervorizado. Su llegada al Ayuntamiento de Vigo, fué memorable. En el homenaje participó no sólo la población viguesa, sino gente de todas las ciudades y pueblos de la provincia y región.

A las ocho menos cuarto de la noche, las salvas de ordenanza anunciaron la entrada del Caudillo en el término municipal, momento en que el entusiasmo de los vigueses se desbordó, siendo incesantes los gritos de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!, y los vitores al salvador de la Patria.

Al límite de la provincia, salió a recibir a S. E., el Gobernador civil y a la entrada del término municipal, el Alcalde le dió la bienvenida. S. E. entró en Vigo por el barrio del

Calvario, y siguió por las calles de José Antonio, Príncipe y Plaza del Capitán Carrero. El Caudillo pasó revista a las fuerzas que le rindieron honores, acompañado del Ministro de Asuntos Exteriores y del Capitán General de la Región.

El Caudillo, acompañado de su séquito, se trasladó al Ayuntamiento, donde se verificó una recepción de autoridades, y representaciones diversas.

La recepción resultó brillantísima. Terminado el acto, S. E. se trasladó al edificio del Club Náutico, mientras millares de personas le ofrecían un cálido homenaje de afecto y adhesión.—(Cifra).

Vigo 21.—En el Club Náutico, S. E. el Generalísimo, pronunció las siguientes palabras que fueron retransmitidas por unos micrófonos instalados en la terraza para que pudieran llegar a la gran multitud reunida en los contornos del Club Náutico:

«Gracias por ese entusiasmo que me llega al corazón. (Una voz: Gracias a ti, Franco.) Ese gran cariño que demostráis hacia la patria en esta unidad de los hombres y las tierras de España. (Grandes aplausos y repetidos vivas a Franco.) Esta sensibilidad exquisita con que esta provincia ha querido, en nombre de España, refrendar el saludo que llevamos a nuestros hermanos portugueses. ¡Arriba España!»

El Generalísimo, después de recorrer algunas dependencias del Club Náutico, descendió por la puerta real hacia los muelles, donde formaba una Compañía y banda, que le rendía los honores de ordenanza. S. E. saludó a las autoridades, de quienes se despidió, y subió a bordo de una gasolinera que le condujo hacia el buque insignia «Miguel de Cervantes», fondeado en la bahía junto al «Galicia» y el «Almirante Cervera».

Los barcos pesqueros y embarcaciones de diversos tipos, en número aproximado de setecientos, se sumaron al homenaje de los hombres del mar al Caudillo, con el clamor de sus sirenas y la grandiosa iluminación de sus bengalas. Estos barcos, alineados en perfecta formación, llegaban hasta las islas Cies, el camino que el «Miguel de Cervantes» había de seguir hasta el límite de las aguas viguesas rumbo a Portugal. El espectáculo adquirió una belleza impresionante y única, cuando en todas las montañas que circundan la bahía se encendieron grandes hogueras. Haciéndose igualmente en los 17 pueblos del término municipal, combinándose el efecto de las hogueras con los receptores de los barcos de la escuadra que iluminaban cielo y tierra con sus haces de luz.—(Cifra).

Vigo 21.—Escortado por los cruceros «Galicia» y «Almirante Cervera», el buque insignia de la escuadra «Miguel de Cervantes», que conduce a Lisboa a S. E. el Jefe del Estado, abandonó la bahía a las diez en punto de la noche. Con el Caudillo, viaja en el «Miguel de Cervantes», el Ministro de Marina, Almirante Regalado, y en el crucero «Galicia», van el Ministro de Asuntos Exteriores señor Martín Artajo y el Embajador de Portugal en España, señor Carneiro Pacheco. La multitud que se hallaba abarrotada en los muelles, prorrumpió en aclamaciones y vitores al Jefe de Estado, que se repitieron incesantemente hasta que se perdieron de vista los barcos. Los centenares de embarcaciones de la flota pesquera tributaron también un clamoroso homenaje de despedida al paso del «Miguel de Cervantes», encendiendo millares de bengalas mientras el clamor de sus sirenas se hacía continuo y estruendoso hasta que los barcos de la escuadra salieron de las aguas viguesas.—(Cifra).

La "carrera atómica"

Rusia rebasará en dos años a Estados Unidos

CHICAGO 22.—UNO DE LOS PRINCIPALES EXPERTOS EN ENERGIA ATOMICA DE LOS ESTADOS UNIDOS, HAROLD LASZY, HA DECLARADO QUE RUSIA REBASARA PROBABLEMENTE A LOS ESTADOS UNIDOS EN DOS AÑOS EN LA CARRERA ATOMICA, EN UN ARTICULO PUBLICADO EN EL BOLETIN DE LOS CIENTIFICOS EN ENERGIA ATOMICA.

DICHO EXPERTO CALIFICA EL PROGRAMA NOROCCIDENTAL DE "INEFICAZ Y FRUSTRADO". SEÑALA QUE LAS ACUSADAS INCLINACIONES COMUNISTAS DE ALGUNOS INVESTIGADORES DEL ATOMO HA HECHO QUE ESTOS SE RETIRARAN DISGUSTADOS. EN EL MISMO BOLETIN, EL DR. HUEITX, DE LA UNIVERSIDAD DE ILLINOIS, DICE QUE LOS ES-

TUDIOS NOROCCIDENTALES PARA EL DESARROLLO EN EL CAMPO DE LA ENERGIA ATOMICA AVANZAN, PERO NO HAY SEGURIDAD DE QUE SE MUEVAN CON LA MISMA RAPIDEZ QUE LA SOVIETICA. — EFE.

AYER TARDE LLEGO EL

Excmo. Sr. D. Eduardo Aunós

Ayer a mediodía, en el avión correo de Madrid, llegó a nuestra ciudad el Excmo. Sr. don Eduardo Aunós, ex ministro de Trabajo y de Justicia, y Presidente del Tribunal de Cuentas.

Al aeródromo de Son Bonet, acudieron a recibirle el Excelentísimo Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, camarada José Manuel Pardo Suárez; Ilmo. Sr. Presidente de la Diputación Provincial, don Pedro Salas Garau; el Secretario Judicial, don Honorato Sureda; y otras personalidades y amistades del ilustre visitante, entre las que figuraban don Buenaventura Miralles y don Antonio Moragues.

El motivo del viaje del señor Aunós a Palma, es pronunciar una

La segunda conquista de América

Ni una coma, ni un acento le hemos añadido nosotros a esta carta que una camarada de la Sección Femenina de Falange, Conchita Enriquez, escribe desde Lima a su familia. El encanto, la sinceridad, el españolismo que rezuma entero, sin literatura y sin mercantilismo le hace cobrar un inmenso valor. Es, en su sencillez, la más sentida de las crónicas. Véase como se siente a España más allá de un mar que los españoles fuimos los primeros en surcar...

Querida mamá y hermana: Ayer llegamos a Lima a la una de la tarde. Subieron al barco autoridades, chicos y chicas de la Peña Juvenil del Casino Español. Nos entregaron un ramo de flores—claveles— a cada una. Estuvimos parados frente al Puerto hasta las 3, en que emprendimos la marcha al muelle.

Allí nos esperaban unas 10.000 personas—y eso que el Callao está a muchos kilómetros de Lima—. Los que fueron a recibirnos, llevaban pancartas. Nosotras íbamos todas con los trajes regionales. Había una Banda de Música y una representación de indios e indias del Cuzco, que subieron a darnos la bienvenida con sus trajes regionales. Había muchos policías, que difícilmente podían contener a la gente. Por fin bajamos en unos autobuses muy bonitos. Fuimos a Lima. Bajamos en la Plaza de San Martín de dos en dos, con todos los músicos, fuimos hasta la Municipalidad. Por donde íbamos había formado cordón. Desde los balcones muchos de ellos adornados con la bandera española, nos echaban flores y la gente no cesaba de dar ¡Vivas a la Madre Patria! En el muelle vimos un señor mallorquín, que nos abrazaba llorando como un niño. Está casado con una peruana y nos ha invitado a todos a su casa.

Cuando llegamos a la Municipalidad, tuvimos que salir al balcón desde allí vimos mas gente todavía que en el muelle. Muchos fueron a coger buen sitio en las calles a las 10 de la mañana llevándose bocadillos, y al pasar nosotros eran más de las 8 de la tarde. Un periodista que venía con nosotras dijo: «A ESO, LE LLAMO YO LA SEGUNDA CONQUISTA». Los periódicos nos dedican hoy varias páginas. Es a mañana ya han venido no sé cuantos coches con ramos de flores.

Esta tarde, vamos a las carreras de caballos con el traje regional. Luego será la primera actuación.

CONCHITA

SIGUEN LOS HOMENAJES

Lima 21.—Las muchachas integrantes de los Coros y Danzas de España ha visitado el Museo Antropológico de Lima, uno de los mas interesantes de las civilizaciones colombinas en América, acompañadas del Director de Educación Artística don Pedro Veneducto.

En el Teatro Municipal con un lleno absoluto se celebró la segunda función de abono. El público entusiasmado, aplaudió calurosamente cada actuación y tributó una enorme ovación al final.

Esta mañana en la Basílica de Lima se celebró misa diáfanada seguida por las muchachas de los Coros y Danzas, llamando poderosamente la atención la perfección con que las muchachas españolas siguen el ritual.

El Arcipreste de Arequipa ha bendecido personalmente la imagen de Santa Inés de Lima que ha sido regalada a los Coros y Danzas.

Para esta tarde está anunciada la tercera función extraordinaria y las localidades quedaron agotadas a primera hora. — Efe.

CHURCHILL ES EL INGLÉS MAS GRANDE DE NUESTROS DIAS

El Mariscal Montgomery habla a los veteranos de la batalla de El Alamein

«Hoy nos enfrentamos con un enemigo más insidioso que Hitler o Napoleón»

Londres 21.—El Mariscal Montgomery que llevó a las fuerzas británicas a la victoria de El Alamein, ha afirmado que el pueblo británico fomenta su propia debilidad, al no trabajar con la suficiente intensidad.

«Hoy —dijo en una reunión de veteranos de la batalla de El Alamein, en el Empress Hall— nos enfrentamos con un enemigo mas insidioso que Hitler o Napoleón, la debilidad en nuestro propio interior ya que hemos olvidado la manera de abrirnos paso para salir de nuestras dificultades».

Asistía a la reunión Winston Churchill, quien, siendo Primer Ministro voló a Egipto para dirigir la palabra al Ejército de Montgomery, en visperas de aquella batalla, y Montgomery hizo referencia a Churchill diciendo que es el inglés más grande de nuestros días y el victorioso jefe de la Nación en lhora de peligro.

El Mariscal advirtió a sus ex soldados que el mayor peligro interno de Gran Bretaña está en la tendencia de los británicos a menospreciarse a sí mismos, a someterse a las condiciones que les rodean y aceptar como objetivo niveles inferiores. Definió la manera inglesa de vivir diciendo: «Trabajo intenso, adecuada recompensa y consiguiente prosperidad para todos»; «leyes basadas en un código moral»; «Libertad de opresión y de las restricciones y derecho del individuo a vivir dentro de la ley, su propia vida». La unidad

presupuesta a los apuros de Gran Bretaña es, —afirmó— un buen trabajo diario por una buena paga diaria». «La riqueza de nuestro país es de en último término, no en sus reservas de oro sino en el carácter de su pueblo en su buena voluntad para trabajar y cumplir su parte en el servicio de la Nación. — Efe.



MONTGOMERY

René Mayer, amenaza

Si no le prestan colaboración abandonará sus gestiones

PARIS 21.—RENE MAYER HA PEDIDO HOY A LOS VACILANTES Y DIVIDIDOS SOCIALISTAS UNA DECISION SOBRE LA PARTICIPACION EN SU GOBIERNO Y LES HA ADVERTIDO QUE ABANDONARA SUS ESFUERZOS INMEDIATAMENTE SI NO SE DECIDEN.

RENE MAYER HA CELEBRADO A ESTE RESPECTO DIVERSAS CONFERENCIAS CON GRUPOS PARLAMENTARIOS SOCIALISTAS HABIENDO PEDIDO TAMBIEN A LEON BLUM, QUE AUTORICE SU INFLUENCIA SOBRE EL PARTIDO. — Efe.

¡SORPRESA!

Ahora resulta que Von Manstein es sobrino de Hindenburg

Hamburgo 21.—Von Manstein sorprendió hoy al tribunal que lo juzga por supuestos crímenes de guerra con la revelación de que él era sobrino de Von Hindenburg.



VON MANSTEIN

Presidente del Reich. En su declaración sobre la forma en que trató a los prisioneros de guerra, refirió como dos rusos a quienes tenía trabajando en su Estado Mayor y que en una retirada estratégica habían sido «olvidados», se le presentaron al cabo de 15 días, después de haber realizado una marcha de cientos y cientos de kilómetros en busca de su jefe «enemigo» en vez de quedarse donde estaban, en tierra de nadie, esperando a las tropas soviéticas. —

«España, riesgo menor que la Gran Bretaña»

Declaraciones de un senador demócrata

Londres 21.—El senador demócrata por Luisiana, Allan Ellender, ha declarado que la ayuda norteamericana a España, representa un riesgo menor que la ayuda a la Gran Bretaña. En una conferencia de prensa, contó la primera escala de su viaje alrededor del mundo como miembro de la subcomisión senatorial de créditos. Ellender, dice que su opinión personal es que la ayuda económica a España es conveniente y no ve el motivo por el cual no se preste. «Algunas personas dicen que no debemos ayudar a los españoles porque no podrían reembolsarnos. Yo creo que España es un riesgo menor que Gran Bretaña.»

Otros dos miembros de la subcomisión, han declarado que son partidarios del pleno reconocimiento diplomático de España y contrarios al reconocimiento de la China comunista. —(Efe).

Mañana domingo CUESTACION DE Auxilio Social

Ayer, en la ciudad

MAS SERENATAS QUE NUNCA

SE ha dicho ya e origen viejo y entrañable de la Víspera de las Vírgenes. Se ha dicho, se ha analizado, se ha volcado sobre ella un carro entero de literatura, y se ha intentado irsanocharla, señalarla como recuerdo ido, como cosa añosa sobre la que pasó el simoun del modernismo. Y no es cierto. Quien recorriera Palma y sus alrededores anteanoche, quien viviera de cerca la víspera, quien anduviera tras un amanecer que había de llegar entre serenatas, ventanas abiertas, ilusión presentida y guitarras tañidas en piropeo, sabrán que la fiesta nada ha perdido con el andar de los años.

La noche, que batió una marca universal de quietud, claridad y belleza, influyó también. Las rondas andariegas, rítmicas bajo su capa de extranjerismo falso, recorrieron todos los ámbitos poniendo tonos rotundos de estampa pretéritamente encantadora. Nosotros vimos en una calleja, bajo la ducha de luz de un farol, a la rondalla. Había anacronismo en su música de hoy entonada en ambiente de ayer. Nosotros vimos caer flores de un balcón, y encenderse presurosas las esquinas, y ofrendar el vino y los buñuelos, y seguir un itinerario amoroso, verdad, sincero, a músicos sin asomo de gamberrismo. Nosotros vimos el fondo auténtico de las serenatas esparcidas, copiosas, que se alzaban en la gloria de una noche inigualable, y amanecimos con el convencimiento de que la víspera de las Vírgenes, sigue siendo la víspera de las Vírgenes, a pesar de todos los pesares.

Sea dicho ello en defensa de una costumbre vituperada. Sea dicho con ánimo de mantenerla por encima de épocas románticas en las que no se concibe otro factor que el de pesetas céntimos el de un materialismo que todo lo absorbe y todo lo domina. Sea dicho en elogio de esa noche idéntica siempre, siempre silenciosa, siempre solitaria, siempre cargada de presagios y de recuerdos contados por el silencio mismo, siempre ignorada e incomprensible. Sea dicho con el alborozo de quien viviéndola, la palpa una vez en todo su encanto: con serenatas románticas, con romanzas, con ilusiones asomadas, con toda la emoción y toda la belleza de esa canción que se canta nadie sabe dónde ni nadie sabe a quién, pero que se alza entre brumas de amaneceres desérticos y maravillosos.

F. J. J.

Billetes pagados para MEXICO



Sus familiares o amigos en América pueden ingresar el importe de su pasaje en nuestras Oficinas, AEROVÍAS GUEST, S. A., México D. F., Paseo de la Reforma, 95. Dentro de los cuatro días siguientes le será entregado el billete para su viaje a México y demás países de América.

Nuestra Compañía le proporcionará también a usted el Visado de entrada en México, ayudándole en la tramitación de sus documentos.

Dos vuelos semanales directos de Madrid a México, sin necesidad de cambiar de avión.



Pida informes a su Agencia de Viajes o en
Aerovías Guest, S.A.
Avda. José Antonio, 59 - Tel. 3115 04 - MADRID

Relojes pulsera para señora y caballero
PLAZOS Y CONTADO
QUILLET - P.º Generalísimo, 50 bis

Coñac Palma
Coñac Juan de Austria
Grandes regalos de
Destilerías PERELLO
Una moto. - Una bicicleta con motor. - Bicicletas
Por cada botella de nuestros productos pida el billete regalo

CRONICA DE SOCIEDAD

Necrológica
En la madrugada de ayer, falleció a los 92 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica don Miguel Company Bibiloni.
E. P. D.

En vida fué propietario de la finca de Son Fusté Nou, enclavada en el Vivero donde era persona muy conocida y respetada. Su don de gentes, su manera de ser con todos le hizo granjear el afecto de cuantos tuvieron la dicha de conocerle, por lo que su muerte ha sido muy sentida.
A sus desconsolados hijos Micaela, María, Migul, hijos políticos y demás familia, enviamos a todos la expresión de nuestra más sentida condolencia.

Un gran combate de Lucha
PIROK - EL ESTRANGULADOR
Martes en Teatro Balear

Alta costura
D. Juan Bauzá Martorell, Propietario de Almacenes Bauzá nos comunica haber reanudado la sección de modistería y alta costura pudiendo ofrecer al público las últimas novedades y modelos de temporada, haciéndose cargo de la dirección de la misma D.ª Juana María Bauzá de Salom y D.ª Isabel Gil de Muñoz.

Viajeros
Después de pasar una temporada en Mallorca, esta tarde marcharán en el avión correo de Barcelona, de paso para San Sebastián, el Ingeniero de "Iber-Duero" don Maximo Trincado Solozábal y distinguida esposa doña María del Pilar Eguiguren.

También llegó de Madrid doña Justina de Pereda, junto con sus hijos María Jesús, Alicia y Jaime Vinielles Pereda.

En el avión de la Iberia salieron ayer para Madrid don Juan March Servera, su esposa doña Carmen Delgado y su hijo Carlitos.

Domund del Año Santo
HOY SABADO, por la tarde a las 7 saldrá de Via Alemania la CABALGATA DE MISIONES que recorrerá las calles: Roma, Navarra, Weyler, Mola, Gen e ralísimo, Conquistador, Victoria, Godey y Cort donde se disolverá.
EN Cort, ESCENA MISIONAL con asistencia del Excmo. y Rmo. Sr. Obispo. Cantará la CAPILLA ORATORIANA de S. Felipe Neri.
MAÑANA, se ferviente en tus oraciones por la conversión de los gentiles, se generoso en tu limosna para los Misioneros.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

+ DON MIGUEL COMPANY BIBILONI

PROPIETARIO DE «SON FUSTÉ NOU», VIVERO
Que falleció ayer de madrugada, a la edad de 92 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
E. P. D.

Sus desconsolados hijos: Micaela, María y Miguel; hijos políticos Antonio Bibiloni (Industrial), Sebastián Crespi (Contratista), hija política Micaela Gamundi; nietos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan al funeral que se celebrará hoy, sábado, a las 11 horas, en la Parroquia de Cristo Rey. (Vivero).

Rogad a Dios en caridad por el alma de

+ Don Sebastián Ferrer Riutort

PROPIETARIO
QUE FALLECIÓ A LAS 22 HORAS DEL DIA 21, EN LA VILLA DE SINEU, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Sus apenados hermana política doña Juana Cerdá, Vda. de Ferrer; ahijada doña Juana Ferrer Cerdá; sobrina doña Francisca Ferrer Cerdá; sobrinos políticos don Rafael Ramis Mas y don Rafael Oliver Ferriol; y demás familiares, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver a su última morada, que tendrá lugar hoy, día 22, a las 3 de la tarde; así como al funeral que se celebrará el próximo lunes, día 24, a las 11 de la mañana, en la iglesia parroquial de Ntra. Sra. de los Angeles, de Sineu.
Casa mortuoria: Sol, 10. Sineu.
No se invita particularmente.
Los Excmos. y Rvdmos. Sres. Obispos de Mallorca y Vieh, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Dietario

OCTUBRE 22 SABADO

SANTORAL
Santa María Salomé.

El Sol sale a las 6'7.
Se pone a las 17'1.
La Luna sale a las 6'44.
Se pone a las 17'16.

EFE MERIDIES
22 de Octubre de 1730. --
En el puerto de Andraitx desembarcó el Obispo electo de Mallorca Fr. Benito Cañellas y Escardó, General que había sido de la Orden de San Benito.

Movimiento en el puerto
Procedente de Barcelona llegará esta mañana el buque correo "J. J. Sister" que a las 21 horas emprenderá viaje de regreso por dicho puerto.
También por la mañana es esperado de su viaje a Valencia el buque correo "Rey Jaime I".

FARMACIA POR LA NOCHE
Artigues.—Rubi, 11.

MERCADOS
En Palma.

HACE UN CUARTO DE SIGLO
21 DE OCTUBRE DE 1924
El ilustre pintor don Hermen Anglada ha sido nombrado Vocal del Jurado para la Exposición Internacional de Arte que va a celebrar el Institut Carnegie de Pittsburg (Estados Unidos).
--Se han recibido los títulos de Perito Mecánico y de Licenciado en Ciencias a favor de los señores don Francisco Casellas Castellet y don Antonio Garau Bover.
--Se anuncia la llegada del trasatlántico "Arcadian" con gran número de turistas ingleses.
--D. Antonio Maria McOver ha tomado posesión de la cátedra del Lengua catalana de la Mancomunidad de Cataluña. Fue presentado por el Presidente de la misma don Alfonso Sala.

CUPON DEL CIEGO
Número premiado: 130.

Gran semana musical

en conmemoración del centenario de la muerte de

CHOPIN

HOY SABADO
DIA 22 DE OCTUBRE EN EL
TEATRO PRINCIPAL
A LAS 7'30 DE LA TARDE
Conferencia por el
Excmo. Sr. D. Eduardo Aunós
sobre el tema
«Rememoración de Chopin»
Recital de obras de Chopin por el pianista
José Cubiles

Sonata, op. 58 en si menor.
Allegro maestoso.
Scherzo.
Largo.
Presto non tanto.

II
Cuarta Balada en fa menor
Dos mazurcas, n.º 7, en fa menor y n.º 29 en la bemol mayor.
Nocturno póstumo n.º 19.
Dos valsas, n.º 14, en mi menor y n.º 11 en sol bemol mayor.

Fantasia impromptu.
Polonesa, op. 53, en la bemol mayor.

MAÑANA, DOMINGO, A LAS 6'30 TARDE
SEGUNDA REPRESENTACION DE LA OPERA
NUREDDUNA
Despacho de localidades en taquilla

TECNICO DE LA

CONSTRUCCION

POR CORRESPONDENCIA

Asignaturas: Conocimientos Materiales, Técnica Constructiva, Topografía, Precios Unitarios, Presupuestos, Cálculo Resistencias, Dibujo, Cargas Sociales, Organización Administrativa y Proyectos.
Informes: CEAC - Deplo. 209 Apartado 1140 - BARCELONA
Otros cursos: HORMIGÓN ARMADO, APAREJADOR (Título oficial) y BELLEVANTE

Corte y Confección Aprenda cómodamente en su casa. POR CORRESPONDENCIA. Útilísimo para la economía del hogar. Título de profesora.

Pida hoy mismo folleto explicativo GRATIS a **Eva** Apartado 252 - San Sebastián



...Y al Oeste, Portugal

...Y al Oeste, Portugal, no como límite ni trazo que separa tierras; no como frontera con vocación y destino de espada, sino como renuevo de la sangre en las venas antiguas de nuestros ríos mayores. Al costado se ciñe la espada y acero del mejor temple, es el noble Portugal, costado de Iberia. Si el rey Don Sebastián ordenaba a sus caballeros morir sin prisas, el amor entre los dos pueblos no ha de sufrir premuras ni violentar tiempos; amor de madurez, de pulpa que es promesa de zumo ofrecemos hoy a Lusitania con la vieja fórmula de cortesa y de elegancia, cual es la de visitar los reales del vecino, del próximo. El destino de Portugal es el de la armonía entre la acción y la cultura; ese destino preña de rumbos las prcas de sus navios, y mar adentro las espadas se tornan tafamares que al volver a las almenas de Belem traen los aromas de mil especias, las quimas que se izan en su escudo. Mas su destino de acción no se limita a la Historia, al recuerdo pleno de «audaces» de cuanto fueron; acción y cultura viven cada día hasta agotar su fuente de vitalidad. De aquí que Portugal no puede desprenderse de la unidad de Europa, y así una vez será Pombalino, muy siglo XVIII, como antes fué universal en el juicio de Pio V.



CARMORA personifica el espíritu castrense

en quien la política cobra un contenido de trascendencia. De él es la frase: «No somos sólo porque fuimos, no vivimos sólo porque hemos vivido; vivimos para desempeñar cumplidamente nuestra misión y delante del Mundo afirmamos el derecho de cumplirla. Con la solidez de las raíces seculares, ligados a la Historia Universal, que sin nosotros sería ahora menos diferente, sentimos con la gloria de esta herencia las responsabilidades y el deber de aumentarla». Y el universitario de Coimbra pasa ahora a definir su concepto político de la Patria: «La Patria portuguesa no fué el fruto de componendas políticas, creación artificial mantenida en el tiempo por la acción de intereses rivales. Fué forjada en la dureza de las batallas, en la fiebre agónica de los descubrimientos y conquistas, con la fuerza del brazo y del genio.»

Y juntos en la empresa, para completarla, el sentido castrense personificado en el mariscal Carmona, quien resguarda con su gloriosa historia el ímpetu juvenil del renovado y eterno Portugal. Pasado el tiempo, Carmona y Salazar —identidad de lo castrense y de lo político— aparecerán como una «arquía forjada con los matices más finos, esa elegancia y finura que caracterizan a Portugal. Amor sin prisas, amor ganado día a día es el ejemplo que hoy nos ofrece Iberia, donde los manantiales aprenden su canción en castellano para entregarse a la mar trenzados en versos de Camoens, que al Este se funden con España.

El Dr. Juan Alzina y Melis

especialista en enfermedades nerviosas y mentales, visitará en Palma el día 23 y 24 de 9 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde en el consultorio del Dr. Solivellas, calle Ramón y Cajal (esquina calle Menorca).

Hay muchos dentífricos, pero solo hay un DENTICLOR

Gran renacimiento hispánico en Norteamérica

(VIENE DE LA 6.ª PAGINA)
biase soñado. La obra hispana de antaño tiene ahora una continuación en los presentes

Hernán Cortés Y Cuauhtemoc...

(VIENE DE LA 6.ª PAGINA)

nación y del México oficial — porque el pueblo mejicano sabe dar a cada héroe su sitio en la historia y en el corazón. En el mestizo corazón de México caben los dos caudillos de nuestras razas: Cortés y Cuauhtemoc. Lo cierto es que los huesos del último emperador azteca van a ser traídos a la capital para sepultarse al pie de su monumento. Los de Hernán Cortés continúan en la arqueta y en el sitio donde estuvieron ocultos durante tanto tiempo.

Salvador VALLINA

Estados de Florida, Nueva Orieán, México y la gran California de Fray Junipero Serra, donde unas plantas de vid puestas por nuestros misioneros franciscanos hace dos siglos para experimentación se han convertido en las plantaciones de vino más grandes del mundo, y en una de las mayores riquezas norteamericanas, valoradas en quinientos millones de dólares, cuya cosecha este año será de tres millones de toneladas de uva. Curiosamente este reconocimiento de lo hispánico va armonizado a una sorprendente expansión del catolicismo en este país, y así, este 12 de octubre se manifestó prometedor y con iguales esencias que aquel que se conmemora por el descubrimiento.

Lorenzo GARZA

EL PARAISO BRITANICO ENFERMIZA CURIOSIDAD...

(Viene de la sexta pág.)

Aquello no era comida para un cristiano. Y me hubiera gustado saber la opinión de mi perro, que vive como un señor allá en la hermosa Lisboa, si le hubiesen puesto frente al hocico la bandeja de marras. De cerveza, ni hablar, y cuando reclamé un poco de vino, me tomaron por loco. Fué la primera vez en mi vida que cené con limonada y sazónado mi comida con la sal de mis lágrimas. El sentirme mendigo con una bandeja en la mano, mientras el recuerdo de las colas de la sopa boba conventual me asalaba intranquilizadamente, me costó cinco chelines, treinta pesetas.

Y lo peor de mi primera jornada inglesa aun estaba por andar. En todo Londres debía haber alguna habitación libre, pero

ni los «polisman» ni yo la encontramos. Y así pasé la primera noche en Londres, sentado en la sala de espera de la Victoria Station, entre vagabundos, rateros y otras gentes de buen vivir, que con emblaban con lamentable interés lo único que me quedaba en el mundo: mi maleta.

Adolfo LIZON

CANODROMO BALEAR
HOY - TARDE Y NOCHE
Grandes Carreras de Galgos
Servicio de Restaurante - Cubierto a 5 ptas.

Lluchmayor celebrará brillantemente El VI Centenario de la muerte del Rey Jaime III

Asistirán las primeras Autoridades de la isla

El próximo domingo será Lluchmayor escenario de un acontecimiento histórico de gran envergadura con motivo de la celebración del VI Centenario de la muerte del Rey Jaime III, último monarca de la casa Real mallorquina, acaecida en terrenos de dicho término municipal, conocidos aun hoy con el nombre de «Camp de la Batalla».

Lluchmayor honrará el domingo su historia y dará una prueba más de su educación cívica acudiendo en masa al lugar donde aconteció tan infauso suceso que no sólo acabó con un Rey sino que su muerte arrastró consigo a todo un reino.

Una monumental cruz en el mencionado «Camp de la Batalla», junto al km. 22'270 de la carretera que conduce de Palma a Lluchmayor, ha sido levantada como recuerdo de tan desgraciado hecho, y el domingo será bendecida por el Obispo de nuestra Diócesis y asistirán para contribuir al mayor realce las primeras Autoridades, entre ellas el Capitan General, Gobernador Civil, representaciones de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire, el Presidente de la Diputación Provincial y representantes de los Ayuntamientos de la isla.

ORDEN DEL ACTO

El orden a seguir el domingo para la bendición del citado monumento será el siguiente:

A las 10'15 concentración en la Iglesia parroquial.

A las 10'30 salida del templo de la comitiva, camino del «Camp de la Batalla».

A las 11'15 llegada de las Autoridades Provinciales y acto seguido bendición de la mencionada cruz por el Excmo. y Rmo. señor Obispo de Mallorca, don Juan Hervás Benet.

Efectuada la bendición se celebrará en dicho lugar una misa de campaña en asistencia de las Autoridades.

Finalizado el acto religioso habrá diversos parlamentos, uno de ellos a cargo del M. I. señor don Lorenzo Ribes, de la Real Academia Española.

Concluidos los actos señalados tendrá lugar en el salón de sesiones de la Casa Consistorial un vino de honor con que el Ayuntamiento obsequia a los invitados.—G. R.

Primera relación de donativos recibidos para costear la Cruz erigida en el sitio en que murió el Rey Jaime III
Ayuntamiento de Lluchmayor, 5.000 pesetas.
Diputación Provincial, 1.500.
Ayuntamiento de Buñola, 225.
Id. de Sóller, 100.
Id. de Manacor, 250.
Id. de Inca, 100.
Suma 7.175 pesetas.

Un campeón de España y un campeón de Europa Central
LUCHA LIBRE
Martes en Teatro Balear

FINCAS

J. ROSSELLO BORRAS, compraventa, administración FINCAS. Hipotecas, Pl. Arzobispo O. Miralles, 20. Teléfono 2282 (15)

VENDO: Finca cinco cuarteradas término Inca, linde con carretera, media cuarterada naranjos, almendra y higuera, casa con piso. Informes: S. Bartolomé, 62. Inca. (23)

CASA en Pont d'Inca; bajos, piso, 1.000 m2. huerto. Todo libre. 60.000 ptas. Informes: Camisería Ferrer (San Miguel, 5. (17)

FINCAS, compra-venta, hipotecas. Horas: 3'30 a 5'30. Entresuelo Palacio Avenida. (11)

VENDO muy barato solar calle Juan Mestres, esquina Pasaje Curt. Informes: Héroes Manacor, 100. (15)

VENDO casa cerca plaza Santa Eulalia, principal, libre, y dos locales con ocho pisos al 5%. Alzina, Santo Cristo, 14. Tel. 4147. (22)

SON ARMADAMS, Terreno, San Agustín: Vendo hermosos chalets libres: Alzina: Santo Cristo, 14. Tel. 4147. (15)

GANGA. Vendo solar, Escultor Camés. Informes: Café «La Lonja». (10)

VENDO finca y negocio en marcha, compuesta de 1 vivienda, 1 local útil para comercio, 1 garage y 16 habitaciones amuebladas, con clientela, todo libre. Cerca Plaza García Orell (Plaza Columnas). Informes: Beatriz de Pinós, 57. (36)

EN LA SOLEDAD, vendo, por ausentarme al extranjero, planta baja y piso libre. Razón esta Administración. (16)

VENTAS

Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la Legislación vigente a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa.

AMERICANOS modelos especiales, clases selectas. Precios reducidos para provisión fuerte «Calzados Dados». (12).

COLEGIALES Bonitos y fuertes, boxcañ piso suela desde 44 pesetas. «Calzados Dados». (12).

Anuncios Económicos

10 palabras. 3'50. Cada palabra más. 0'30

FLERSIANAS, puertas, ventanas, fabricación en serie. Carpintería «Mestre». Santiago Russiñol, 33. Teléfono 3418. (13)

GANGAS aprovéchalas en «Calzados Dados» para la familia entera.—(10).

CALZADOS caballero, 122 modelos surtidos con etiqueta de garantía, imponentemente magníficos. Precios reducidos «Calzados Dados».—(15).

REBECAS, Sospechas, Sueters, Camisas, Pijamas, Camisería Ferrer. San Miguel, 5. (10)

VENDO por ausentarme al extranjero, Colmado acreditado, muy céntrico con 500 cartillas, vivienda y almacén. Facilidades pago. Informes: Carlos Aguiló. Desamparados, 14, 3.ª. (23)

SE VENDE sala confortable. Informes: Fábrica n.º 1, 1.ª. (10)

PELUQUERIA señoras, moderna y céntrica, vendo. Informes: San Miguel, 137, 1.ª. Peluquería. (12)

VENDO Café por no poderlo atender, tiene vivienda. Razón esta Administración. (11)

PALOS sabina liquidación importante partida. Plaza García Orell, 19 (Plaza Columnas). (11)

GRAN OCASION zapateros. Vendo por ausentarme máquina «Singer» cilíndrica en perfecto estado, precio módico. Informes: Héroes de Manacor, 333. (19)

PANTEON imitación piedra caliza de 2'40 largo, 1'10 ancho y 2'30 alto, vendo muy barato. Archiduce Luis Salvador, 172. (19)

VENDO por ausentarme, Café Fonda, cupo suministro por 26.000 pesetas, cafetera expres, molino eléctrico, gran vivienda. Razón: Luca de Tena n.º 26, 1.ª. (23)

SUMADORA americana, eléctrica-manual, perfecto estado, vendo, 5.500. Castellarnau, 21 (junto Coliseo). (12)

POR AUSENTARME vendo piano cruzado tres pedales. Fco. Sancho, 29, 3 a 6. (13)

ESTREPTOMICINA, cupo oficial, Farmacia Aguiló, Padre Bartolomé Fou, 40, final 31 Diciembre. (12)

VENDERIA cochecito niño. Avenida Coliseo Balear, 55, 2.ª, 1.ª. (10)

VENDO trituradora carne, estado nueva, motor monofásico. Informes: Herrería, 54. (10)

VENDO comedor. Calle Miguel Porcel n.º 58 (Son Español). (10)

VENDO aparato Radio cinco lamparas, corta y normal, precio muy económico. Informes: F. Estada, 25, 1.ª, de 1 a 3/2 y de 7 a 9. (25)

«CALZADOS DADOS». Liquidación fulminante de muestrarios selectos señora y niños. (10)

«CALZADOS DADOS». Zapatos y botas indestructibles para muchachos. Precios reducidos. (10)

«CALZADOS DADOS». La mayor baratura de España en artículos de calidad. Existencias enormes. Anselmo Clavé, 19. (16)

PIANO Chassaigne n.º 3, inmejorable estado. Véndese sin intermediarios. Llinás, 4, 1.ª, 1.ª. (13)

MAQUINARIA

VENDO compresor alta presión hasta 150 atmósferas, con motor acoplado 7 H.P. Informes: Isanda, Merced, 31. Teléfono 3837. (18)

SE VENDE 1 Motor tipo «Peter» 10 H.P. Semi Diessel, completamente nuevo y varios motores usados de automóviles. Además un Triciclo para transporte de mercancías y pasajeros. Avda. Antonio Maura, 13. Tlf. 1123. Vendedor de motores para Bicicletas. (38)

No menos de 40 mil personas leen diariamente estos anuncios clasificados.

COMPRAS

BOVAS antiguas, pago todo su valor. San Miguel 73, entresuelo (10)

COMPRARIA Peluquería señoras, buen estado. Pueyo, 20. Pensión Curán. (10)

COMPRARIA motor industrial, 10 H.P. gasolina. Juan Amengual. Teléfono 49. Binisalem. (11)

COMPRARIA bicicleta caballero, señora o niño. Teléfono 4125. (10)

HIPOTECAS

HIPOTECAS, las mejores ofertas y demandas. Alzina: Santo Cristo, 14. Teléfono 4147. (12)

No lo dude Vd. Esta sección es la más leída del periódico

EMBARCACIONES

VENDO bote 23 palmos por 2.500 pesetas. Informes: Sindicato, 99, 1.ª. Sastrería. (12)

enga la seguridad que no hay anuncio más económico y eficaz que el que aparece en esta sección

ALQUILERES

INTERLSEA tienda espaciosa, local céntrico. Informes: Permanente Henry. San Miguel, 139. Teléfono 3720. (13)

ALQUILO chalet todo confort en Sor Armadams, garage. Informes: Plaza Andrea Doria, Ca'n Baró, Son Alegre. (16)

OFREZCO piano para alquilar. Calle San Bartolomé, 31, entlo. (10)

ALQUILO pisos, nueva construcción, ensanche, personas solventes, desde 240 pesetas. Informes: San Miguel, 124. De 12 a 1. (18)

ALQUILO casa Molinar, frente al mar, amueblada, Informes: Pueyo, 43, 2.ª. (11)

AUTOMOVILES

VENDO muy barata, camioneta, triciclo propia para reparios con motor Villiers 3 H.P. La Casa de la Motocicleta. Teléfono 1654. (20)

VENDO automóvil, magnifico formado, servicio público, siete plazas. Informes: Taxis Marey. Via Roma, 66. (14)

GANGA, vendo moto Soriano reformada, semi nueva, perfecto estado, con batería y claxon, faro y varias piezas Villiers, parachoques, gomaz, pintura y níquel casi nuevos, por 7.500 al contado o a plazos. Informes: Hotel Bar. Binisalem. (42)

SE VENDE: Fiat Sedán modelo 503; Ford 17; Fiat 509 roaster; Fiat 8; Austin 9, 4 puertas; Humber 11; Opel pequeño; Taxi Opel 7 plazas; Taxi Fiat 503; Taxi Citroen B-14; Bicicletas nuevas con motor «Iresa» de dos marchas. Informes: Avda. Ato. Maura, 13. Teléfono 1123. (45)

La eficacia de un anuncio se mide por el número de personas que lo lee.

HUESPEDES

PARTICULAR admitiria huesped todo estar. Fco. Sancho, 34. (10)

DORMIR o todo estar. Habitaciones derecho cocina, situación espléndida. Precios económicos. Dos de Mayo, 54, Terreno. (16)

PENSION completa diaria o solo dormir. Héroes Manacor, 38, 2.ª. (10)

ENSEÑANZAS

PROFESORA inglesa. Clases individuales y colectivas. Plaza Santa Catalina Tomás, 32, 2.ª. (12)

En esta Sección de Anuncios Económicos, hallará Vd, siempre algo que le interesará,

TRASPASOS

TRASPASO en Inca amplio local apto para negocio. P. Iglesia, esquina Palmer. Razón: Palmer, 8. Inca. (16)

TRASPASO magnifico local para todo negocio, calle Herreria. Razón: Ballester, 4. (11)

SE TRASPASA local, precio muy módico, para cualquier negocio. San Alonso, 15. (12)

TRABAJO

SE PRECISA barbero para sábados y horas convenientes. Informes: Héroes de Manacor, 5. (13)

NECESITO chofer mecánico joven, dispuesto viajar, inútil sin aptitudes mecánicas y estricta moralidad. Presentarse: Bonaire, 21, 3.ª, de 10 a 1. (21)

VARIOS

RADIC reparaciones a domicilio horas convenientes. La Electrica Plaza San Antonio 12 Teléfono 6212.

FOTOPON. Especialidad carnet-pasaporte. Entrega 6 minutos. San Nolas, 38. (10)

LA HARINERA de Rafael Mateser Pons (San Sadurn), les ofrece sus servicios para la molienda de sus reservas de trigo y piensos. (22)

ALUMBRAMIENTOS pozos, gacetas para riego y minas. Trabajos en contrato. Informes: Pensión Esanche. Blanqueria, 79. Contratista don José García. (19)

REPRESENTANTE muy activo para casa Maquinaria que visita panaderías y pastelerías. Escribir: J. Bofarull. Vallbonella, 50. Barcelona. (17)

INDUSTRIA en marcha puede proporcionar 4% trimestral. Deseo entrevistarme con persona interesada. Escribir: N. esta Administración. (16)

«CALZADOS DADOS». Ofrecen desinteresadamente perro de trineo, ejemplar magnifico. (10)

PERDIDAS

PERDIDO rosario negro. Graficarán devolución en esta Administración. (10)

MUY PRONTO EN SALA BORN FESTIVAL EN MEJICO

LA PRIMERA SELECCION ESPECIAL DE LA TEMPORADA

Una maravilla Metro Goldwyn Mayer con Walter Pidgeon, José Iturbi, Jane Powell, Xavier Cugat y Ilona Massey



En una reunión de directivos:
 --¿Qué te apuestas a que el domingo en Es Forti hay tanta gente como en el pasado?
 --No lo creo.
 --Mira, te regalo un cajón de puros si se registra la misma marca.
 --Va apostado.
 --¿Y tu que pierdes?
 --Yo... nada, en todo caso el tiempo.

El match Cataluña-Mallorca de ciclismo ha entrado de lleno en el ánimo de los aficionados. Eso de poder presenciar la final en una mañana dominguera ha sido recibido con simpatía.
 Y es que aquí en Mallorca somos ciclistas, no vale dudarlo.

Un señor que sabe mucho de fútbol nos dice que en el "A.B.C." apareció una crónica en la que se decía que el Hércules de Alicante había reforzado su delantera con dos nuevos elementos.

El Mallorca tendrá que reforzarse a base de aires puros de Valdemosa. Claro que si los quisiera de la Habana, afortunadamente ahora los hay.

Hemos visto de paseo por las Avenidas al jugador del Atlético Baleares, Prats. Celebraremos que se pasee pronto por los alrededores de Son Canals; será señal de que está totalmente restablecido.

El ring del Frontón, se lo llevan a Barcelona. ¿Llegarán a un acuerdo don Paco y el delegado? MOSCARDON

El ansiado combate de Lucha Bernaus-Marco Martes en Teatro Balear

EN BARCELONA PENSION HOTEL NAVARRO 35'00 ptas. Comida excelente Fontanella, 16, 1.º Ascensor Teléf. 20990

Mañana a las 4'15 tarde Campo "Es Forti"

Hércules = Mallorca

Campo C. D. Manacor Mañana a las 4'15

IGUALADA C. D. MANACOR

Campeonato Liga III División - Asiento tribuna 3 pts.

Subvención de Otoño del Ministerio del Ejército
R. S. TIPICA DE MALLORCA
 Mañana a las 3 de la tarde
5 GRANDES CARRERAS 5

FRONTON BALEAR
 Partidos y quinielas
 Los lunes, solo función de noche
 Restaurante 12 pts. cubierto

El Mallorca tiene para el domingo la alineación casi decidida

Ayer después de la sesión de entrenamiento tal y como habíamos anunciado, los jugadores del Mallorca, acompañados de su entrenador, marcharon para Valdemosa donde quedarán concentrados en espera del encuentro con el Hércules de Alicante.

Los jugadores que han marchado a la concentración son:
 Porteros: Manzano y Robertin.
 Defensas: Fernández, Urcelay, Corona y Suñer.
 Medios volantes: Navarro y Perales.
 Delanteros: Burgos, Retamar, Manolo, Mascará y Ferrer.

Anteanoche recibimos noticias de Madrid hablando del Hércules. Se reconoce que este equipo ha experimentado una reacción fulminante y que vuelve por los puntos necesarios para una clasificación digna y destacada en el grupo de II División en que milita. Se afirma en el comentario madrileño que el domingo habremos de ver en Palma y en el campo de "Es Forti" un bonito encuentro ya que se recorda también la valía del Mallorca a pesar de los resultados desfavorables conseguidos hasta ahora en campos adversos.

El ambiente que se respira en el Mallorca es francamente optimista, especialmente en los puestos que van a cubrir los suplentes. El urgos que estaba esperando la oportunidad está optimista cien por cien y no digamos como espera Ferrer este momento, pues Ferrer que no está todavía repuesto de la lesión de Murcia, espera estar en condiciones el domingo de dar la pelea en "Es Forti" y repetir una actuación parecida a la que supo ofrecer en Murcia. RAT

NOTA DEL C. D. MALLORCA
 Se pone en conocimiento del público en general que para el partido que este Club debe celebrar el próximo domingo día 23 con el C. D. Hércules, la Delegación Regional de la Mutualidad de Futbolistas Españoles, ha acordado gravar con una peseta toda clase de entradas al campo de "Es Forti".

Embarco el At. Balears

PERO LO HIZO SIN RULLAN
 Ayer noche en el buque correo de Barcelona embarcaron para la Ciudad Condal los jugadores del Atlético Baleares, que mañana tarde deben enfrentarse al San Martín en partido de III División.

Hasta momentos antes de la salida no se supo si Rullán pasaría a defender los colores del Atlético Baleares, pero parece ser que existen unas dificultades reglamentarias y este no podrá ingresar en el equipo de "Son Canals". A tal efecto el equipo que se alineará será:

Sureda; Amengual, Sánchez, París; Gay, Oliver; Brondo, Miquelín, Soriano, Bardina y Alorda.

Embarcó también el entrenador Sr. Pla'co, el masajista y el portero suplente Calpe. En Barcelona se unirán a los expedicionarios el directivo don Miguel Serra y los jugadores Bardina y Soriano, que marcharon anteayer al objeto de terminar de arreglar el traspaso con el Sabadell.

TITOS CARTEX

El mago del ilusionismo Recuerden que actúa diariamente, presentando lo más selecto de su repertorio, juntamente con

Bonet de San Pedro
 -- Y --
 Miguel Vicens

CICLISMO Gran match Mallorca - Cataluña 12 CORREDORES 12

Todos los campeones de España en línea EQUIPO CATALAN: POBLET, SERRA, DAMASO II, OLMOS, CLARÓS, BOHER.

EQUIPO MALLORQUIN: G. TIMONER, CAPÓ, A. TIMONER, GUAL, GELABERT, COSCOLLUELA

HOY SABADO, 4'30 TARDE

1.ª prueba. -- 66 kilómetros contra reloj; Palma-Buñola-Palma. Dos vueltas con llegada a las 6'15 en el

VELODROMO DE TIRADOR

Seguidamente carrera para independientes, y 2.ª prueba de match: Carrera individual de 100 vueltas

Entrada única: Seis pesetas. Señoras, soldados y niños: Tres pesetas. Sillas de pista: 3 pesetas.

DOMINGO A LAS 11'30 MAÑANA

PLAZA DE TOROS DE PALMA

en el VELODROMO BERTOLA

Grandioso final del match MALLORCA-CATALUÑA

Carrera de eliminación, Persecución por equipos y Formidable carrera a la americana de 90 minutos

EQUIPOS: POBLET-CLARÓS, OLMOS-BOHER, SERRA-DAMASO II, HERMANOS TIMONER, GUAL-COSCOLLUELA, CAPÓ-GELABERT

Entrada General, 6 pesetas. Señoras, soldados y niños, 3 pesetas.

¿QUIEN GANARA? ¿CATALUÑA? ¿MALLORCA?

Poblet-Clarós vencedores de la carrera a la americana

Hoy empieza oficialmente el match Mallorca-Cataluña, pero ayer tarde, en el velódromo de Campos, ya vimos un anticipo de la fiebre de lucha que domina a ambos bandos.

Boher, el franco-español domiciliado en Barcelona, que pertenece al mismo club de los Timoner, se sintió ya más catalán que matoronés, atacando impetuosamente a los dos felangenses. Casi todas las escapadas de Boher-Olmos, debieron ser neutralizadas por Timoner, Trobat y Satán, principalmente por Guillermo Timoner, lo que permitió a Poblet llegar descansado a los sprints y maravillar al público con sus galopadas.

Empezó la reunión con una carrera de eliminación, cuyo final ventilaron G. Timoner y Poblet. El sprint de ambos fué fantástico y el paso de las dos ruedas sobre la cinta fué tan igualado, que ni los propios corredores sabían quien había ganado. Se dividieron las opiniones del público y el juez de llegada falló: 1.º G. Timoner, 2.º Poblet.

Los sprints de la carrera de dos horas a la americana, dieron el siguiente resultado:

- 1.º Anulado por batalla; 2.º, Poblet, A. Timoner, Monserrat; 3.º, Poblet, A. Timoner, Monserrat; 4.º Anulado por batalla; 5.º idem; 6.º Olmos, Poblet, A. Timoner; 7.º Poblet, G. Timoner, Ribas; 8.º Poblet, A. Timoner, Boher; 9.º Boher, Poblet, A. Timoner; 10.º Boher, Poblet, A. Timoner; 11.º Poblet, A. Timoner, Monserrat; 12.º G. Timoner, Poblet, Monserrat.

Clasificación: 1.º Poblet-Clarós, 23 puntos; 2.º Timoner hermanos, 16 id.; 3.º Olmos-Boher, 10 id.; 4.º Ribas-Monserrat, 5 id. a una vuelta; 5.º Trobat-Satán, 0 puntos a dos vueltas.

Después de la carrera, hubo fuertes discusiones entre mallorquines y catalanes y se habló de una revancha para mañana por la tarde.

Esta tarde empieza el sensacional match Cataluña-Mallorca

Ha venido este nuevo match Cataluña-Mallorca como caído del cielo. En dos días, pero de verdad oportuno y con una serie de alicientes que han despertado rápidamente la expectación del público. Ruta y pista y en ambos equipos los routiers y pistards más calificados de las dos regiones, lo que quiere decir de España.

La primera batalla la abrirán esta tarde los corredores de carretera. En el bando catalán figura José Serra campeón de España de ruta, Miguel Poblet campeón nacional de montaña 3 años consecutivos y segundo de la Vuelta a Cataluña y Olmos el fuerte e incansable rodador. En el "seis" isleño tenemos a Capó que se ha recuperado plenamente a final de temporada ganando desfilado en Madrid y adjudicándose también solo la última etapa de la Vuelta a Cataluña; Gelabert vencedor del Trofeo Jaurandreu dispuesto hace unos días y Gual que ha hecho más pista que ruta, pero que siempre es Gual el corredor que se reveló asombrosamente en la carretera.

¿Cuál será la clasificación de esta primera etapa contra reloj?

¿Dará ya diferencias de tiempo notables?

Nuestro pronóstico se inclina igualmente a favor de los locales.

Lucha Libre Americana
Heras - Max Loder
 Martes en Teatro Balear



PROGRAMA I
 ¡FORMIDABLE!

Aventuras de D. Juan de Mairena

ROBERTO REY

Extraña MUJER

HEDY LAMARR
 GEORGE SANDERS

OLIMPIA

Hoy SABADO a las 10 noche
 Mañana tarde y noche

Gran Baile MELODIANS

Orquestas
 -- Y --
COLUMBIA

Cantor
GUILLELMO DURAN

Estilista
CONCHITA MONTEAGUDO

Estrella melódica
Marta Christel

Bailarina
Florita Aliés

Canzonetista
Susi Collado

VUELVE HERAS

Para el próximo martes se anuncia una buena velada de lucha en el Teatro Balear.

Empezará la velada con el combate entre Ferré y Jareño. Una gran oportunidad para Ferré, al ser enfrentado a un luchador de la categoría de Jareño.

En el segundo de lucha se enfrentarán el negro Max Loder y el campeón de España, Heras. Ni que decir tiene que esta revancha será muy bien vista, máxime al tener la oportunidad de ver de nuevo a Heras.

Y para el semifondo se le da a Bernaus un difícil contrincante. Marco, que tan buena pelea realizó frente a Lanbán, será el rival de Bernaus. Ni que decir tiene que éste espera con gran interés esta pelea, pues se trata de uno de los hombres más difíciles dentro de su peso.

Y como final un combate que no necesita comentarios. La pelea entre el campeón de Europa Karl Pirrok y el "Estrangulador".

pero sin prever mucha ventaja, pues la fórmula de la carrera no abre mucho margen. Serán seis y seis hombres relevándose, sobre 66 kilómetros y una clara superioridad no la entrevemos. Si una moral muy elevada en los mallorquines y un afán de desquitarse del Campeonato de España por regiones. Allí vencieron Poblet, Olmos, Serra a Capó, Gelabert, Trobat... Ahora venemos a Gual y Coscolluela. Un Coscolluela que va a más como la espuma lo mismo en pista que en ruta.

Después la pista. Y lo mismo en el cemento de Tirador -- esta tarde en la individual de cien vueltas -- que mañana, por la mañana, en la madera de la plaza de toros, vemos también la mayoría de pruebas favorables a los mallorquines. En ambas pistas los hermanos Timoner se mueven maravillosamente y esperamos que dejarán oír fuertemente su voz. Junto a ellos Gual y Coscolluela se encargarán de afianzar los resultados, pues ambos son rápidos y combativos, mientras que en el seis catalán aparte Poblet y Clarós no vemos hombres para resistir el empuje de los 4 citados. Quizás Boher que tiene unos demarrages impresionantes, pero no la misma consistencia de un Gual o Gelabert...

OPORTUNIDADES!

Para las numerosas plazas convocadas en los Cuerpos que indicamos a continuación os recomendamos los programas oficiales del "INSTITUTO EDITORIAL REUS". He aquí las oposiciones anunciadas: 26 para Telefonistas, con 5.100 pesetas y demás beneficios. -- 50 de Practicantes de Sanidad Militar. -- 50 de Aspirantes a Auxiliares en el Banco Central, con 3.150, pagas extraordinarias y pluses. -- Inspectores Farmacéuticos Municipales (número limitado de plazas). -- 26 de Oficiales Administrativos de Aduanas, con 5.000. -- Mas de 40 para Contadores del Estado, con 12.000. Clases orales y por correspondencia para Peritos Agrícolas, Peritos Industriales, Radiotelegrafistas, Taquígrafos, Cultura general, Banca y Comercio. Proximas oposiciones para Notarías y Secretarías de Ayuntamiento. Solicite prospectos con detalles de la oposición que le interese al "INSTITUTO EDITORIAL REUS". Preciados, 23 y 6, y Puerta del Sol, 12. Madrid.

HOY POR FIN! A partir de las 9 noche. podrá pasar unas horas inolvidables en

LA DALIA AZUL

Calles Juan Bauzá, 33 y Jerónimo Rosselló, 53 (CERCA PLAZA COLUMNAS)
 donde podrá bailar al ritmo de las mejores orquestas y deleitarse con el arte exquisito de un nutrido conjunto de celebradas atracciones

EN 1.ª FILA...

Ese señor Capellá a quien se anuncia como autor de una obra de teatro regional próxima a estrenarse, es nuestro Mingo Revulgo. Lo decimos, gratuitamente, para facilitar la comprensión del lector.

La del alba sería cuando Bonet de San Pedro, al frente de los suyos—y con algunos estupendos reñuzos—alcanzaba la parte alta de El Terreno, "serenatando" a los amigos.

También "Los Trashumantes" se dedicaron a dar serenatas. El cancionero—estuvieron tocando en un pueblo del interior—y la hora avanzada, no les impidieron cumplir con esa vieja tradición.

La "bamba" y la "raspa" están ya en marcha. El primer día, el público de "Trocadero" limitose a oír y observar. Al segundo se entregó ya a los nuevos bailes. Al tercero, que fué ayer, bailó la "raspa" y la "bamba" hasta el apuntador.

Han sido fijados ya los carteles de la compañía de Catalina Bárcena que ha de actuar en el Teatro Principal. Mejor dicho: la Compañía sigue llevando el nombre inolvidable de Gregorio Martínez Sierra. Y la obra elegida para la presentación ha sido "Mamá". Una "Mamá" vieja y estupenda que ha de rejuvenecernos... Que buena falta nos hace.

El lunes hay fiesta extraordinaria en "Olimpia".

En "Ibiza" van a comenzar inmediatamente las obras para dotar a aquel local de unas condiciones acústicas dignas de él. Un equipo de técnicos, venido de Madrid va a empezar a trabajar uno de estos días.

UN MENDIGO ORIGINAL LA GRAN SEMANA MUSICAL



Tiene el gusto de invitarles al estreno de la obra original de D. Pedro Capellá (Mingo Revulgo), titulada L'AMO DE SON MAGRANER, que tendrá lugar D. m. pasado mañana, lunes, en el Teatro Principal, de donde es titular.

MOTORES y BOMBAS MOESA (Antes VALLINO) Representante exclusivo JUAN CAPELLAS CRESPI Ada, Alejandro Rosselló, 75 Teléfono 2734 (Garage Balear) Palma de Mallorca INFORMES: Los sábados «Café Colonial», Tel. 1076. Palma, Los jueves «Bar Sol», Tel. 108, INCA

Leopoldo Querol, honra hispana del piano

Ayer, en el Principal, alcanzó un éxito apoteósico

... puedo asegurar sin reservas que quien llega a tocar toda la música de Chopin, puede tocarlo todo. La frase no es nuestra, es de Nikita Magaloff. Nosotros la suscribimos íntegramente. Y la aplicamos a la recia personalidad de Leopoldo Querol, quien hoy en día se atreve—porque puede—a interpretar "todas" las obras de Chopin, en siete conciertos. Hay muchos pianistas en el mundo capaces de acometer tal empresa?

Según la tesis de Magaloff, el profundo conocimiento que posee Querol de las obras de Chopin, le capacita para "tocarlo todo".

Y ¿cómo toca Querol? Nosotros diríamos que el ilustre concertista español es artista que rebosa optimismo. Hay que hablar necesariamente de técnica. Sin duda alguna. Pero es que en Querol, técnica e interpretación se confunden en un todo maravillosamente armonioso.

—Cuatro años estuve—nos decía—para aprender bien "Triana", de Albéniz. ¿Comprenden ustedes lo que esto significa? Cuatro años, son muchos años, podrán argüir quienes creen que tocar el piano es ejecutar las notas del pentagrama. Pero es que hay que tocar "bien". Y para hacerlo hay que penetrar en la entraña, en el alma misma de las obras que se ejecutan. Hay que conocer lo que quiso expresar el autor y luego, apropiándose el artista la personalidad del compositor sin perder la propia—ahí está la piedra de toque—hacer una recreación de la obra.

Esta recreación será tanto más genial cuanto más acusada sea la personalidad del artista. El "respirar música dentro de otra música", según indica Stokowsky tiene una remota importancia en la interpretación musical. Aprovechar las calidades que existen en potencia en las obras... Re-crear, en una palabra...

Este es el caso de Leopoldo Querol. Ahí está la difícil facilidad con que ejecuta sus programas. Penetremos en su técnica: en ella encontraremos una pulsación disciplinada hasta el máximo. Desde el más acusado "fortissimo" hasta el más leve "pianissimo" sus dedos pulsan las teclas con intensidad siempre precisa y exacta. Y recorren el teclado con seguridad, con aplomo, con maestría.

Pero esto, nada representaría, si en esto se quedara. El "pianista-pianola", valga la calificación, no puede conmovernos. Nada nos dice, sino la paciencia de un señor que ha tenido la humorada de pasarse los mejores años y horas de su vida tratando de convertirse en máquina.

No; Querol no pertenece a este grupo, a Dios gracias. Querol es capaz de expresar en el piano todos los sentimientos, todas las afecciones, todos los estados afectivos, en suma. Nuestro pianista pone el alma en las interpretaciones. Y esto nos llena de orgullo, precisamente, porque se da en un español que ha paseado con los máximos honores el nombre de España por los más encopetados escenarios.

Es Doctor en Ciencias Históricas y Filosofía y Letras y es Doctor en materia pianística. Y con esto, pretendemos haberlo dicho todo.

Otra vez vimos anoche en el Principal un público entervorizado, y fué Querol quien acaparó el afecto del público. El "Concierto en mi bemol mayor", de Liszt, para piano y orquesta tuvo en Querol un intérprete de primer orden. Su temperamento posuse de manifestarse espléndidamente, arrancando al piano sonoridades de la máxima calidad. Todas las frases tuvieron su sentido: brotaron cristalinas, expresivas, valientes y sonoras de los dedos privilegiados del concertista.

Aquella delicadeza en los trinos, aquella seguridad en los pasajes en octavas, profundamente emotivas, viriles, fueron una soberbia muestra de lo que llevamos dicho de su técnica.

Y tuvo que ofrecer un "plus": la "Kapsodia n.º 6", de Liszt, en la que brilló esplendorosamente su capacidad para captar el justo carácter de las obras.

La versión que del "Concierto en fa menor", de Chopin, nos ofreció en la segunda parte, no podrá olvidarse nunca. Sin falsas sensiblerías, virilmente dulce—si se nos permite la frase—fué ejecutado aquel "Larghetto". Con afluente preciosismo, con toda su poesía sensual, tremendamente emocional, hizo vibrar todas las fibras de nuestro ser. Fué la apoteosis de la interpretación.

Después de esta maravilla, otra inenarrable ovación obligó a otorgarnos otro "plus": la "Polonesa n.º 6 en la bemol mayor", ejecutada con brillantez y riqueza en el colorido, con el debido temperamento y sobre todo con exquisita personalidad.

La Orquesta Sinfónica, en la primera parte nos ofreció una correcta versión de "Los Preludios" de Liszt. En ella la cuerda mostróse muy expresiva, espléndida la madera y con gran brillantez el metal.

En los "Conciertos" para piano y orquesta hubo compenetración con el solista y mejor disciplina. Podemos asegurar sin reservas que nuestra Gran Semana Musical, sigue su marcha triunfal, tal como merecen los esfuerzos de la Comisión que, con tanto cariño la ha preparado.

PEDRO DEYA

PROGRAMA PARA HOY, SABADO A LAS 7:30, EN EL PRINCIPAL

Conferencia por el Excmo. señor don Eduardo Aunós, sobre el tema "Rememoración de Chopin". Recital de obras de Chopin por José Cubites.

Sonata, Op. 58 en si menor, Allegro maestoso. Scherzo. Largo. Presto non tanto.

Cuarto balada en fa menor. Dos mazurcas, n.º 7 en fa menor y n.º 29 en la bemol mayor. Nocturno póstumo n.º 19. Dos valse, n.º 14 en mi menor y n.º 11 en sol bemol mayor. Fantasia impromptu. Polonesa, Op. 53, en la bemol mayor.

Salón IBIZA HOY 10 NOCHE MAÑANA TARDE Y NOCHE GRANDES BAILES Orquestas Musilandia Astoria Juanito Coll Marujita Munar María Amengual

CINE Los estrenos "Memorias de una doncella"

(Sala Astoria) Esta es una comedia americana en la que, sirviendo el puro capricho argumental, se mezcla lo cómico y lo serio y las situaciones, por este procedimiento de "cocktail", se resuelven siempre de manera inesperada. Unas saben bien, las más regular.



Historia íntima de una sirvienta, un tanto cínica y de no poco encanto físico, que juega con aquellos a quienes sirve y, sirviendo, cae en manos de una extraña familia—"Las Cumbres borrascosas"—, en la que hay una señora que es un cabo turriel, un barbitruque, el amo de la casa al que todo el mundo toma el pelo, y un hijo pródigo, que regresa enfermo y desprecia a su madre. Del hijo se enamora la sirvienta, luego de coquetear de lo lindo hasta con un viejo mochal, que come rosas y tulipanes...

Dentro la historia amorosa hay un nuevo personaje, un mayordomo siniestro que mata a los patos torturándoles y que, como se advirtió desde el principio, acabará cometiendo delitos mucho mayores.

En la película hay elementos y escenas para pasar momentos gratos entregados a la pura comedia y, sobre todo, está Paulette Goddard que es una deliciosa doncella haga lo que haga y se vista como se vista. Del grupo de los demás intérpretes el que más nos agradó fué Burgess Meredith en el papel del viejo comedor de rosas, personaje al que le saca mucha su humorística. También resultan hábiles las escenas finales, con mucha gente ante la cámara. Y... nada más. -- B.

SALA AUGUSTA Próximo Martes La más espectacular superproducción en maravilloso technicolor Dramática historia vivida en una época sangrienta, en la que el amor de una mujer estaba por encima de todo RAICES DE PASION COLOR POR TECHNICOLOR VAN HEFLIN - SUSAN HAYWARD BORIS KARLOFF - JULIE LONDON WARD BOND - RICHARD LONG Dirigida por GEORGE MARSHALL ES UN FILM UNIVERSAL-INTERNATIONAL Violencia como el rugir del cañón Embargadora y profunda como el mar embravecido HOY SUCEDIO BAILANDO por NORMA SHEARER y MELVYN DOUGLAS

TRADICIONALES FERIAS - INCA - 1949 Se celebrarán los días 23 y 30 de Octubre y 6 de Noviembre "DIJOUS BO" Tendrá lugar el 17 de Noviembre

CRONICAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

DIGANOS UN ALGO

CONSERVE SU SONRISA

SON muchas las cosas que la vida va robando al hombre. Pretender retener, conservar, quedarse con algo de cuanto uno se ganó con el propio sudor, me parece, francamente, una muy legitima actitud. El hombre, pues, se hace conservador, olvidándose de su mocedad iconoclasta, por pura necesidad.

Esto es así. Sin embargo, no es todo. Cuando una paz verdadera amanezca y amenice un mundo venidero —¡qué palabra tan extraña esta de Paz, cuando en su nombre se han organizado tantos zafarranchos!—, se podrá ver claramente que la vida del hombre, durante unos largos años, ha estado a merced de un atroz infortunio perfectamente organizado. Se le ha saqueado la casa y la bolsa, la vida y el humor. No sólo se le ha robado en el peso, sino que hasta se le ha escamoteado el propio peso dándole una idea de lo que el peso debiera ser.

Arrancado de su hogar, sometido a vivir del aire, expulsado de su tierra; poco menos que echado del mundo—David Garrys, el ciudadano del mundo, se pasa un día sí y otro no en la cárcel—, al hombre le quedan muy pocas propiedades por defender.



Pensando en todo eso me ha emocionado conocer la fórmula, creada por un misionero en la China inundada de sangre y lágrimas, para poder vivir en nuestro mundo. "Conserve su sonrisa", cuando ya nada le queda y todo se lo haya llevado la trápala", ha podido decir el misionero.

"Conserve su sonrisa", la fórmula es hermosa, y, tal vez, la verdadera penicilina para el hombre contemporáneo. Alexis Carrel, en su capital y magistral obra, ya apuntaba que el problema del rejuvenecimiento no era, en el fondo, otra cosa que un problema de felicidad, que había que resolver pacificando, haciendo sonreír, a ese animal triste que es el hombre.

La pesadumbre nos hace viejos antes de tiempo y hasta nuestros tejidos se corrompen con ella. Y lo que no pudo conseguir Voronoff—con su zoológico de chimpancés—, en parte, puede alcanzarlo un dichoso "tempo" interior, una sonrisa que nos nazca espontánea y sinceramente.

Si no supiéramos del fracaso de todas las Ligas habidas, valdría la pena de intentar la Liga de los Hombres que conservan su sonrisa como uno de sus más modernos caudales, aquello que nadie nos puede robar porque, hasta la mismísima hora de la muerte, puede venir sin arrebanos la sonrisa y el martirio, casi siempre, ha cogido a los mejores en mitad de una sonrisa tremendamente dulce y humana.

Si, hay que conservar, a toda costa, la sonrisa. Entre las ruinas, hay niños que lo han perdido todo menos su sonrisa bobita e inefable. Y, escuchando la pendería y el matonismo de los retóricos de turno, siempre debe haber un hombre que conserva su haber un hombre que conserve su sonrisa.

"Conserve su sonrisa", pues si nacimos desnudos, todo nos fué dado por añadidura y sólo el sonreír fué un auténtico y definitivo regalo, asegurado contra toda clase de accidentes.

—Pero, el hombre, a veces, tiene más ganas de llorar que de otra cosa.

—Llore—nos diría nuestro misionero—, pero conserve su sonrisa, que no se le pierda; empléela con frecuencia para que no se le angustie....

—Ese tipo es tonto, se pasa la vida sonriendo.

Hombre, es eso un decir. La sonrisa del tonto no es sonrisa, que es mueca y aquí, hasta ahora, nadie ha hablado de muecas, sino de conservar una sonrisa. Una sonrisa—además—tan específica, tan sustitutivo, tan evidente, que no conserve hombres entre las fieras rapaces en que hoy se nos han convertido la mitad más uno—de la manera democrática—de nuestros semejantes.

Nos quedaremos hasta sin cordones para nuestros zapatos, pero no hay quien se nos lleve, como no sea en un descuido, nuestra sonrisa. Contra esos descuidos y los descuidados hay que conservarla y mostrarla, que para eso nos fué dada.

HERNAN CORTES Y CUAUNTEMOC OTRA VEZ ENFRENTADOS

(Crónica de nuestro corresponsal.)

Pocas cosas hay en México tan variadas, tan sujetas a la pasión política como esa ciencia teóricamente objetiva que se llama Historia.

Con una absoluta falta de fe en la fórmula democrática del voto —aen materia de democracia, ha dicho el escritor Carlos Sotom, somos vegetarinos en tierra ajena y caníbales en la propia— y con un Ejército partidista que tiene en sus manos toda la fuerza de la República, la vía electoral y la violenta quedan prácticamente cerradas a cualquier esperanza de cambio, de origen interno, en la política del país.

El único campo efectivo para la libre discusión es el de la historia. Hay dos historias en México: la liberal y la conservadora. Común a una y otra en cantar la grandeza mejicana, son, en cambio, dispares en todo lo interpretable. La conquista y la obra española durante la colonia son, naturalmente, el caballo de batalla. Hernán Cortés y Cuauhtémoc, el último emperador azteca, continúan peleando al cabo de cuatro siglos en este México apasionado y apasionante, cuya juventud y cuyo extremismo le exigen, en cierto modo, desde el punto de vista oficial, de esa objetividad que se refugia en la labor de una estupefacta minoría investigadora. Pero al pueblo, a la masa, apenas si trascienden otras cosas que las informaciones y la polémica periodística.

El último 21 de agosto, día en que se celebra la ejecución de Cuauhtémoc por Cortés, tras el triunfo de las armas españolas, se leyó ante el monumento que se levanta a la gloria del «Águila caída» —que tal significa en castellano el nombre del último emperador de Tenochtitlan— una proclama del jefe de Asuntos Indígenas del ministerio de Educación, catedrático Rafael Molina, en presencia de las autoridades. «Hoy —decía— venimos, oh padre Cuauhtémoc, a decirte que ya comienza a dividirse la espesa tiniebla que ha ensombrecido la conciencia y la mente de los indios de México, debido a la inmensa labor de los explotadores españoles. Los hispanos que nos explotan y humillan y los hispanizantes que traicionaron los defendieron, verán muy pronto surgir la verdadera nacionalidad mejicana. Los españoles hicieron de este país un infierno; la libertad la convirtieron en ergástulo y la abundancia en monopolio. Pero desde siempre os ha atentado la esperanza de que América tome el sendero hacia la perfección que fué tajado en el albor de un día nefasto de 1492.»

En el campo opuesto, en el conservador, el semanario del partido Acción Nacional recoge así la noticia del hallazgo: «Rey de Cuauhtémoc fué la leyenda que «Montolín» —Fray Terribio de Benavente— mandó imprimir sobre el enterrado nicho que podría los restos del último emperador del imperio azteca. Fué notable coincidencia la del encuentro, a través de los siglos, y a la distancia escatísima de un año, de los restos sagrados de los dos hombres de hierro, que chocaron para dar vida real y cierta a la nacionalidad mejicana. ¡Cortés y Cuauhtémoc! ¿Qué alcance irá a darse al reencuentro de los restos del defensor de la ciudad de México...? Una apasionada y denigrante polémica provocó el encuentro de los restos de don Hernando y como si fuesen brasa o prueba de pecado, devueltos al escondido rincón donde la ignorancia de su existencia impidió denigrarlos durante largas décadas. Más que el sentimiento justo y cordial del nacionalismo, se entenderá hoy el afán de todos los indígenas decedentes, para glorificar los restos de Cuauhtémoc como si fuera necesario amputar el cuerpo, real y social e histórico de México, para poner a salvo la figura intocable del emperador azteca.

Pero esos contrastados serán puestos en exhibición por el México oficial —oh, cómo es tristemente necesario hacer siempre la distinción del México— (CONTINUA EN 3.ª PAGINA)

El paraíso británico Enfermiza curiosidad por los viajeros españoles

(Crónica de nuestro corresponsal.)

LONDRES Hace quince días que entré en Inglaterra por primera vez. En Folkestone (las peripecias de la travesía las dejo para narrarlas en mejor ocasión), un guardián, inasequible, hacía una enorme, preguntas y más preguntas. No sé exactamente por qué los viajeros con pasaportes español merecen tantas atenciones de guardias, policías y aduaneros; pero lo cierto es que despertan un interés incomparable en los funcionarios británicos. Todo llama su atención desde nuestra cartera al estado de eficiencia de nuestra dentadura, y se preocupan tanto por nosotros que quieren saber el dinero exacto que poseemos, a quienes conocemos en Inglaterra, por que pisamos su amable suelo, a qué hotel vamos a ir. Y es tal su interés por nosotros, que incluso nos preguntan en dónde pasamos las últimas catorce noches, y con tal tema nos suplican llenemos un cuestionario. «¿Un cuestionario? Mejor podíamos llenar una novela», le respondimos. El guardia, formidable y magnífico, sonrió con media boca.

Pero lo curioso es que después de tan amplio interés, y si bien halagados por su sonrisa, no nos sentimos particularmente a gusto. Resulta inexplicable que tras de despertar todo lo nuestro, desde la salud a los forros de las maletas, tan generosa dedicación por parte del "póissmans", agentes y aduaneros, Inglaterra sugiera en nosotros ideas tan lamentables. La naturaleza humana es de tal manera contradictoria, que no es precisamente la gratitud ni el encendido amor por Britania lo que nace en nuestros corazones.

Y, cosa rara, algo inexpresablemente hostil nos rodea, y cuando, por fin, el guardia nos autoriza solemnemente a entrar —en Inglaterra, nos decimos para nuestros adrentos: —En este país hay que andar con mucho cuidado... Las primeras impresiones londinenses fueron poco tranquilizadoras. Termina uno por hacerse un lío con aquello de los bares públicos y los bares privados, y cuando por fin encuentra algún sitio donde se puede cenar, el pesimismo aumenta. Los restaurantes, más socorridos son en Londres los "Lyons". Otro día les contaré con pormenores el suplicio de los "Lyons", pero hoy, a guisa de preámbulo, les diré que me pusieron en las manos una bandeja y que, a través de una especie de cordón sanitario, la bandeja se fué llenando de platillos sospechosos.

(Continúa en tercera pág.)

GRAN RENACIMIENTO hispanico en Norteamérica

(Crónica de nuestro corresponsal.)

WASHINGTON. — Oficialmente los norteamericanos celebran el 12 de octubre apenas como el descubrimiento a secas. Para ellos la diferencia de los hispanoamericanos, no es ni puede ser día de la Raza, integrado como está este país por las más incontables razas y procedencias. Las celebraciones aquí dedicanse, pues, más bien a conmemorar el nombre de Colón con visitas de las autoridades oficiales a sus monumentos en las diversas ciudades, halagando así a la minoría italoamericana y quizás teniendo en cuenta más que al propio descubridor a la enorme capacidad de aquélla en las urnas electorales. El resto de las ceremonias tiende, a su vez, a halagar el sentimiento de los países iberoamericanos en esta jornada para ellos tan entrañable y de verdadera raza dentro de la política de buena vecindad de Washington. En esta capital la Unión Panamericana celebra sus actos propios como los celebran también individualmente todas las misiones diplomáticas iberoamericanas, siendo el compendio de todas ellas la recepción dada en la Embajada española al elemento diplomático, hermano del mundo oficial, social y colonial hispanoamericano. Además de esto se verificó un significativo acto en la Universidad Fredericksburg, en Virginia, donde será inaugurado un pabellón residencia para medio centenar de señoritas bajo el nombre de Casa de las Españas, que ofrece la particularidad de que todas las alumnas residentes en él hacen juramento de hablar exclusivamente el español, ahora que nuestro idioma es el más preeminente estudiado en Norteamérica. Las proposiciones y la expansión del estudio del idioma castellano es tan extraordinaria de cada curso que dentro de una generación más este país será poco menos que bilingüe.

La ceremonia de inauguración del pabellón de que hablamos será presidida por el embajador de Argentina, doctor Molino, el secretario de la Embajada de España, señor Pinós y representante de la Unión Panamericana y asistirán profesores de español de todo el Estado de Virginia. Cuando hace tres lustros existían en Washington apenas dos Academias de español, hoy, aparte de los centros universitarios que también lo enseñan, son incontables las surgidas y la cantidad de gentes que privadamente se dedican a enseñarlo. En Nueva York la colonia hispanoamericana debe bordear el medio millón, y una encuesta publicada días pasados, registra una invencible repugnancia entre ellas a aprender el inglés, y pretendiendo, por el contrario, imponer su propio lenguaje. Siendo Washington la ciudad de Norteamérica de más imponentes monumentos, el dedicado a Colón, enclavado frente a la estación de Pensilvania, en las inmediaciones del Capitolio, resulta bastante modesto al extremo de que con frecuencia pasa inadvertido para el viajero apresurado. En compensación nuestro idioma y la influencia de la raza hispánica realiza actualmente una penetración en este país que hace treinta años no se hubiese podido imaginar.

(CONTINUA EN 3.ª PAGINA)

El Excmo. Señor D. Eduardo Aunós y la música



Cuando se anunció la «Gran Semana Musical», magnífico exponente de la intensa admiración que siente Mallorca entera por Federico Chopin, nos propusimos destinar diariamente esta columna para que BALEARES se asociara a los esfuerzos llevados a cabo por la Comisión que tan dignamente preside nuestro Excmo. Señor Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, camarada Pardo Suárez.

Claro es que, al aceptar tal responsabilidad, tuvimos muy en cuenta que en el día de hoy, precisamente, honraría esta sección el Excmo. Sr. don Eduardo Aunós, ex ministro de Trabajo y actual Presidente del Tribunal de Cuentas de la Nación.

Confesamos sinceramente que la ilustre personalidad del señor Aunós, nos llenaba de preocupaciones. El extraordinario rango intelectual del entrevistado, achicaba más todavía, la humilde figura del entrevistador. Nuestro amigo el abogado don Antonio Moragues, compañero de estudios del señor Aunós, en la Universidad de María Cristina de El Escorial, tuvo la gentileza de presentarnos.

Conocíamos su exquisito talento y su vasta cultura musical, así como sus magníficas cualidades de compositor. Y por estos derroteros, se desfiló la entrevista. Sus primeras palabras fueron un homenaje para nuestra «Capella Clásica».

—Soy un admirador sincero de esta agrupación, por la intensidad afectiva que la fina sensibilidad de don Juan M.ª Thomás sabe imprimir a las interpretaciones de su magnífica «Capella Clásica».

—¿Puede hablarse de sus óperas?

—Hable en singular. De momento llevo estrenada sólo una: «Byron en Venecia», libretto de Guillermo Fernández Shaw. Recoge uno de los episodios contenidos en mi «Biografía de Venecia» y trata de los amores de Byron con Teresa Guiccioli, dama muy virtuosa que cede ante el «dior» pensando que de este modo el poeta podría evitar la situación angustiosa en que se encontraba Italia en aquel entonces. Es una obra de exaltación del patriotismo.

—¿Y su música?

—Es de estilo romántico, como más adecuado, naturalmente, a la acción.

—¿A qué tipo pertenece, como ópera?

—Es una ópera de cámara en un acto y tres cuadros. Con ella he pretendido dar interés a este género por estimar que éste es el camino para liberar al arte lírico de su decadencia.

—¿Cree que será posible esta liberación?

—Sólo existe un camino iniciado en su decadencia, la ópera necesita volver a sus orígenes: la ópera de cámara; para, desde ella, elevarse paulatinamente. Además, también conviene que así sea desde el punto de vista económico. En la ópera de cámara, interponen pocos personajes. La crestería es reducida y el decorado, sintético. Los gastos, de este modo, se reducen enormemente.

—¿Cómo es su otra ópera?

—Miguel de Molay es su título. El libro es también de Fernández Shaw. En él se debate el problema del hombre que llega al amor de Dios, después de haber amado a una mujer primero con un amor sensual, después como esposo. Muerta la esposa, llega entonces al amor divino. Cada uno de sus tres actos describe un amor distinto.

A pesar del enorme interés de la documentada palabra del señor Aunós, no podemos recoger en esta columna todo lo que nos dijo. Pero no queremos omitir su feliz opinión sobre Chopin... Admiró a Chopin desde mi adolescencia, cuando empecé a hacer pinitos en el piano bajo los consejos de su gran intérprete Ricard Viñes. Su música es excepcional y única; entrará en el ciclo de la vejez. Representa una estela entre dos mundos, el clásico y el moderno... El tiempo pasa sin darnos cuenta. Don Eduardo Aunós, con su simpatía ha borrado todos mis complejos. Dios quiera que, aunque de modo fragmentario, haya interpretado fielmente sus lúcidos pensamientos.

PEDRO DEYA

EL espíritu, como el pájaro, necesita del vuelo. Del suelo al vuelo. Desde esa cosa pegajosa, que es la vida material, a esta otra cosa etérea, que es la vida espiritual. Aún más, el alma precisa de vez en vez pautarse en el pentágamo de la vida de relación. Cierto diálogos equivalen a un roce de alas por las auras y anchas concavidades de los recuerdos. Hablar es volver un poco. Reencontrarse con personas y lugares. Rozarse en las aristas de lo que en el general olvido quedó perenne. Amistarse con lo coral y a la vez ecuménico de nuestras vidas. Y esto ocurre precisamente a la hora corta del Otoño, cuando tras haber abarcado desde la cúspide, en una mirada redonda, el círculo de nuestra existencia, oteamos la vertiente, con el valle de la muerte al fondo, lleno de niebla reposada, como el poso de una copa, de nuestro postrer camino. Los que entonces tanteamos los obstáculos con la caya de nuestra experiencia, brazo con brazo, en el peligroso declive de todas las bajadas, paladeamos con más fruición que nunca ese néctar sabroso que escancia la amistad. Sin apenas darnos cuenta, nuestro intelecto va resbalando sus dedos intáctiles sobre el balaustrado del pasado, hecho línea continua y densa del recuerdo. Tal vez sea este contento del repasar la única compensación que se tenga en el pasar. El juego de volver, a distancia de años, a lugares y episodios, desangelados de ilusiones y descabalgados de audacias, nos hace más sinceros con nosotros mismos. Somos más de la tierra, ya que entonces contemplábamos las cosas desde más allá de las nubes, y en su tornasol. Tan sólo esto de aquéllas resta a esta hora de ahora. Un poco de verdad. Incluso este azar que nos ha juntado a unos pocos, en esta luz del véspero, por la andadura del recuerdo, cuesta abajo de la gran hoya de la sinceridad, lo ocasionan esos hilos de bondad que va tejiendo alrededor de las almas la grana telaraña de los años. Nada más que del bien que hicimos o del mal que evitamos gustamos paladear en la conversación. Media un perdón anticipado para todo lo malo que conocemos de los demás. De cada cual se hace cacaña para encaramarse y arribarle a lo sublime y a lo heroico, desplegándolo en festín y prendiéndole fuego con nuestro sincero entusiasmo. Cada pequeña grande cosa de nuestra existencia oscura rebrilla entonces, con haces giratorios, en el faro aislado de nuestra amistad. Sentimos todos un contenido íntimo, como si en el mar de nuestro mal no hubiera zozobrado en lo oscuro, rota en algún arrecife, la barquilla de ninguna esperanza. Y así, hecho el recuento de las anécdotas, que nos hacen santos ante nosotros mismos por el milagro de la generosidad amiga, seguimos caminando cuesta abajo

Otoñal Por JORGE ANDREU ALCOVER con la ilusión de que lo hacemos cuesta arriba. Nada más que por haber compuesto cielos y contado estrellas. Ayer mismo pasé en caravana de amigos, de cabellos grises e intenciones blancas, por lugares dormidos veinte años de mi vida. Desde el Salt de la Bella Dona, en el camino de Lluç, a la hostería de Ca'n Niu, en la Caseta de Pollensa. ¡Qué de poquitas cosas se habían quedado retrepadas en mi memoria desde mi última visita a la Moreneta, allá en los años lejanos que precedieron a nuestro Movimiento Nacional! La crestería rocosa, como de ropa tendida —bordado de la nieve?— del dintorno del Monasterio; la panorámica del Vall d'en March, con el mampellón al fondo del Puig, en el camino de Lluç a Pollensa; el sombrero del merendero de Ca'n Niu —¿nido de gaviota?— de la Caia de San Vicente. Y pocas cosas más. En cambio sorprendió mi ánimo la desaparición de los montes de esa parte de la isla. Montañas de piedra agrisada, desnudas, con sólo las motas de las cardenas. Pequeños pinares y encinares en las hondonadas y valles. Y un cielo altísimo y azul. También la soledad tremenda de esos parajes, con su silencio sonoro, que dijo el poeta. Igual las almas que fruían con la mía de contemplación me parecían distintas. El largo paréntesis de años en los que no había tenido trato con ellas las había ido acercando al confin, hacia este propio lugar de sosiego y de serenidad en que los espíritus dejan de rebotar y se aquietan. El tiempo había borrado de ellas los contornos luminosos de la juventud, con la verde vegetación de las ilusiones, dejándolas en la línea firme y petrificada de la existencia real. Almas y paisaje habían doblado el último recodo y se habían asonrojado con el miedo de llegar. El diálogo nuestro tenía que ser por fuerza un diálogo alto y de anécdota, al compás visionario de nuestros ojos y de nuestro recuerdo. De pena en pena, de cumbre en cumbre, de hito en hito. Escogimos en la conversación lo mejor de lo mejor. Y sin hacer pacto del bien, héte aquí que recordamos lo más bueno de nuestra panorámica espiritual. Como en la visión del paisaje se nos había ido borrando todo lo cercano, destacando las cresterías en que solidifican para la eternidad las buenas obras. No se sentó con nosotros a la mesa la Belleza, a la hora del yantar. —También nuestras almas aparecían desarboladas, como el paisaje, de ilusiones—. Pero si la Prudencia. Que no faltó quien cuidara de poner al alcance de su mano un bote de bicarbonato. Porque «veinte años después», en que ahora nos encontrábamos, nos habían ido acercando demasiado a los dos infinitos del mar y del cielo...